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REVISTA ECONOMICA. 
Organ f i n a n c i a r - e c o n o m i c . 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociatiune de institute financiare ca însoţire. 
Apare în lunile Ianuarie, Februarie şi Martie odată pe săptămâna, în lunile Aprilie—Decemvrie de douăori pe lună. 

Membri ai asociaţiunii „ S o l i d . a x i t a . t e a " sunt: 
„Agricola", (Ecica), „Agricola", (Hunedoara), „Agricola", (Lugoj), „Albina", „Ardeleana", ^Arieşana", „Aurăria", „Aurora", (Baia-
mare), „Bănăţana", „Banca Poporală" (Dej), „Berzovia", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocşana", „Brădetul". „Cassa de împrumut 
ca însoţire", '(Bicaz), „Cassa de păstrare", (Mercurea), „Cassa de păstrare" (reuniune), (Saliste), „Ciacovana", „Chiorana", „Co-
dreana", „Comuna", „Cordiana", „Coroana", (Bistriţa), „Corvineana", „Creditul", „Crişana", „Cugiereana", „Doina", „Economia", 
(Cohalm), „Economul", „Făgeţana", „turnica", „Geogeana", „Grăniţerul", „Haţegana", „Hondoleana", „Hunedoara", „Iulia", „Jiana", 
„Lipovana", „Luceafărul", „Lugoşana", „Mercur", „Mielul", „Murăşiana", „Murăşianul", „Nădlăcana", „Nera", „Oraviceana", „Plu
garul", (Cacova), „Poporul", „Porumbăceana", „Racoţana", „Reuniunea de împrumut şi păstrare", (Ilva-mare). „Rîureana", „Să-
cana", „Sătmăreana", „Sebeşana", (Caransebeş), „Sebeşana", (Sebeşul-săsesc), „Selăgeana", „Sentinela", „Şercăiana", „Silvania", 
„Someşana", „Speranţa", „Steaua", „Târnăveana", (Hosman), „Ţibleşana", „Timişana", „Ulpiana", „Vatra", „Victoria", „Vlădeasa", 

„Zărăndeana", „Zlăgneana". 
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incompatibilitatea şi nepotismul la bănci. 
Un acţionar al «Racoţanei» din Şeica-

mare, raportând în «Gaseta Transilvaniei» 
despre cursul adunării generale, care s'a ţinut 
în 22 Februarie a. c , are unele nedumeriri 
relativ la alegerea direcţiunii şi la urcarea sala
riilor funcţionarilor institutului, şi cere deslu
şiri dela „factorii binevoitori ai institutelor 
noastre", mai cu seamă dela „Solidaritatea", 
la întrebările: 

1. A fost corect că s'a inzistat a se alege în 
direcţiune dintre 7 membri — 5 oficianţii 

2. A fost corect ca direcţiunea astfel compusă 
să urce salariile funcţionarilor ? 

„Solidaritatea11 ca institut ale cărui dis
poziţii nu pot altera legea comercială nu poate 
da răspunsul ce l-ar dori acţionarul „Raco
ţanei" pentrucă legea comercială este absolut 
liberală în această privinţă şi nu statoreşte in
compatibilitate între calitatea de membru al direc-
ţiunei şi între cea de funcţionar al institutului. 
Deci eu c a preşedintele ei nici nu mă simt 
obligat a convocă direcţiunea, c a ea să-şi 
spună verdictul în chestiunea sulevată. 

Chestiunea însă este foarte ponderoasă şi 
merită ca băncile noastre în interesul soli
dităţii lor să se ocupe de ea cu toată serio
zitatea, cu atât mai vârtos că — durere — 
şi băncile româneşti pot înregistra câteva cazuri re
gretabile, de când cu şi fără necesitate, ade
seori din interese familiare sau din interesul 
aspiranţilor la postul de director salarizat, 
se sporesc ca ciupercile şi acolo unde nu bănci 
râvnitoare la dividendă, ci însoţiri Raifieisen ar 
trebui să se înfiinţeze. 

Din aceste motive, eu ca cel mai bătrân 
şi poate şi cel mai vechiu între directorii 
executivi ai băncilor româneşti, îmi iau voie 
a-mi dâ părerea individuală asupra întrebă
rilor din chestiune. 

Vederile mele sunt întrupate în statu
tele actuale ale «Albinei» şi în praxa ob
servată la acest institut. 

In anul 1886 când am devenit direc
torul executiv al institutului eram membru al 
direcţiunii. 

Nime nu mi-a pus condiţiunea ca să renunţ 
la postul de membru al direcţiunii, şi în situa-
ţiunea de atunci a institutului nici nu putea 
fi vorbă de astfel de condiţiuni, dar deve
nind funcţionar, eu însumi am considerat 
incompatibil postul de funcţionar, care după 
natura lucrului are sâ fie controlat în acti
vitatea sa şi eventual disciplinat de direc
ţiune — cu postul de membru al direcţiunii, 
— şi am renunţat la acel post. 

Intre membrii direcţiunii erau atunci în 
vieaţă fondatorii lacob Bologa, loan Hannia şi 
loan Popescu, încuscriţi între sine. Bărbaţ i in
tegri şi pentru corect i tatea lor pe toate te -
renele stimaţi de toată lumea, cu merite ne-
peritoare pentru înfiinţarea institutului. P a n ă când 
au fost în vieaţă toate adunările generale 
i-a reales cu însufleţire. 

După moartea lor însă, direcţiunea s'a 
premenit astfel, că deja între membrii direc
ţiunii nu mai sunt nici înrudiţi, nici încuscriţi 
între sine. B a nu sunt nici chiar între mem
brii direcţiunii şi între membrii comitetului 
de supraveghiare, cari c a mandatarii acţio
narilor au datoria să controleze şi activitatea 
direcţiunii, din care motiv dl arhimandrit Dr. 
llarion Puşcariu, chiar în luna trecută a re-
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nunţat la postul său de membru al comite
tului de supraveghiare, îndată ce s'a ales 
prin direcţiune fratele D-sale, domnul Iosif 
Puşcariu, membru în direcţiune. 

Membrii direcţiunii nu au voie a mijloci 
împrumuturi dela institut. 

Nici membrii direcţiunii, nici ai comi
tetului de supraveghiare, nici funcţionarii in
stitutului nu se pot bucură de credit personal 
pană când sunt în serviciul institutului (§. 60 
din statute). 

Oficialii institutului nu sunt înrudiţi nici între j 
sine, nici cu membrii direcţiunii. 

Directorul executiv este referentul tu
turor obiectelor supuse deliberării direcţiunii, 
afară de cele privitoare la persoana sa, dar fi
reşte nefiind membru al direcţiunii nu are 
vot deciziv. 

Mai mult îl supără precum se vede pe 
dl acţionar al „Racoţanei" fapta c ă noua di
recţiune constituită în majoritatea sa din 
oficiali, a urcat salariile oficialilor, va să zică, i 
că oficialii înşişi şi-au urcat salariile proprii. 
Dar pentru curmarea acestui rău nu cere 
stabilirea incompatibilităţii între postul de membru 
în direcţiune şi între cel de funcţionar al institu
tului, ci ar voi să modifice numai §-ul din 
statute, care dreptul de a numi şi a salariza pe 
funcţionari îl pune în competinţa direcţiunii, voind 
dânsul a rezervă acel drept pentru adunarea ge
nerală a acţionarilor. 

Această medicină ar fi mai rea decât 
morbul. Pentrucă soartea oricărui institut 
financiar atârnă dela hărnicia, diliginţa şi one
stitatea funcţionarilor săi. 

Adunările generale, dela ai căror membri 
nu se cere altă cualificaţiunş, decât posesiunea 
a cel puţin unei acţii, întruniţi odată pe an, 
nu pot fi mai competenţi a aprecia cualifi-
caţia candidatului de funcţionar şi hărnicia, 
ce-1 învredniceşte de un anumit salar, aşa 
de bine ca direcţiunea, care îl controlează 
mereu şi care având dreptul disciplinar asu
pra funcţionarului, în puterea legii este răs
punzătoare şi moraliceşte şi materialiceşte pentru 
faptele şi omisiunile aceluia. 

In cazul concret însă, unde 5 din 7 membri 
ai direcţiunei sunt funcţionari, şi eu îi dau toată 
dreptatea acţionarului reclamant, pentrucă 
în fapta înşişi funcţionarii şi-au urcat salariile 
proprii. 

Aceasta şi după părerea mea, este un 
abuz de putere, care micşorează autoritatea 
direcţiunii în ochii celor ce în interesul in
stitutului doresc să o vadă la înălţimea che
mării sale. 

D a c ă salariile funcţionarilor dela „Ra-
coţana" nu mai sunt corăspunzătoare rece-

rinţelor timpului, dacă nu sunt în proporţie 
dreaptă cu munca prestată de funcţionari, 
şi dacă institutului îi dă mâna ca să nu mai 
pretindă şi jertfe materiale dela funcţionarii 
săi, cum la început sunt nevoite toate insti
tutele să o facă, — atunci funcţionarii n'au 
decât să se mulţumească cu sfera lor de activitate, 
să înceteze a fi deodată şi subordinat şi stăpân, 
să renunţe la postul de membri ai direc
ţiunii, — şi apoi cu drept cuvânt pot cere 
ameliorarea situaţiunei lor materiale. 

Ştiu eu că nepotismul, care deopotrivă are 
urmări funeste — precum la biserică aşa şi la 
bănci — nu se poate deodată curmă la toate 
băncile, pentrucă toate şunt întemeiate prin 
un grup de oameni între cari sunt mulţi în
rudiţi între sine, ba unele sunt chiar fami
liare; dezastrele provocate de acest nex fa
miliar însă, mai vârtos la institutele străine, 
de cari aproape zilnic se ocupă publicistica, 
pot fi motive suficiente pentru băncile ro
mâne, ca să se nizuiască succesiv a curmă şi 
acest rău. Dar pe celalalt, adecă, ca să nu to
lereze ca aceleaşi persoane în acelaş timp să fie şi 
funcţionari şi membri ai direcţiunii institutului — 
îl pot curma când voiesc. 

Acestea sunt vederile mele cu privire 
la chestiunile sulevate de un acţionar al 
„Racoţanei - ' . 

Rog pe „Gazeta Transilvaniei" ca, — dacă 
nu o supără, — spre a satisface dorinţei re
clamantului, să binevoiască a reproduce acest 
articol. 

Parteniu Cosma, 
directorul executiv al „Albinei". 

£a organizarea noastră culturală. 
— I. 0 privire în trecut- — 

Organizarea culturală având şi o lăture 
economică, fără îndoială de o importanţă 
foarte mare, credem că această chestiune se 
poate trată tot aşâ de bine în „Revista E c o 
nomică" ca şi în revistele de caracter cul
tural. Şi cum dela un timp încoace această 
chestiune se discută în toate foile noastre, 
ţinem a ne împlini şi noi o datorie insistând 
mai pe larg asupra ei; pentrucă nu se poate 
negă c ă avem şi noi Românii din această 
ţ a r a o organizare culturală, a noastră pro
prie, făcută cu multe jertfe, din proverbiala 
sărăcie românească. 

Din timpuri străvechi se pomenesc mici 
închegări de organizare bisericească, şi în 
cadrul acesteia începuturi de organizare cul
turală. 

Cu organizarea episcopiilor şi mai târziu 



a mitropoliilor se începe mai sistematic edu
caţia clerului şi învăţătorimei de toate ca
tegoriile. 

Mai întâi se înfiinţează şcoalele din Blaj , 
cari exerciază o influinţă nespus de binefă
cătoare asupra culturei întregei românimi. 

După aceea se înfiinţează seminarii teo
logice şi institute pedagogice şi pe lângă 
alte episcopii. Apoi se înfiinţează scoale 
medii, scoale primare în toate comunele, o 
şcoală reală, una comercială şi câteva scoale 
civile de fete. 

Pentru susţinerea diferitelor institute de 
învăţământ s'au adunat fondurile şi mijloa
cele necesare, aşa că, deşi pretenziunile tim
pului au crescut neîntrerupt şi legile cer tot 
mai mult, minimul necesar pentru susţinerea 
lor pană acum nu a prea lipsit. 

Avem organizate binişor parohiile cu 
personal, preoţi şi învăţători, crescuţi sub 
ocrotirea bisericilor noastre. Avem în comune 
o samă de oameni trecuţi prin şcoala pri
mară, cari au început să înţeleagă folosul 
şcoalei şi al învăţăturei. 

In jumătatea a doua a secolului trecut 
am început să ne organizăm şi în alte 
privinţe. 

Am înfiinţat „Asociaţiunea pentru lite
ratura română şi cultura poporului român" 
cu sediul în Sibiiu şi cu secţiuni sau des-
părţăminte în toate comitatele locuite de 
Români. 

Am înfiinţat Asociaţiunea culturală cu 
centrul în Arad şi cea din Maramurăş. 

In numita periodă de timp cade şi în
fiinţarea unui număr mai mare de alte aso-
ciaţiuni: cea pentru teatru, câteva asocia-
ţiuni de femei, asociaţiuni de cântări şi de 
cetire, reuniunile învăţătoreşti ş. a. 

Şi tot aceluiaş period îi revine şi înfi
inţarea institutelor noastre financiare, a 2 
reuniuni de agricultură şi a mai multora de 
meseriaşi. 

Es te aceasta o reţea întreagă de orga
nizare. Şi cu toate aceste organizarea noa
stră culturală e abia la început. Alte lucruri 
mari ne stau înainte, referitor la organizarea 
culturală; aceste trebuie neapărat să le să
vârşim nu numai pentru completarea orga
nizării actuale ci şi, mai ales, pentruca acest 
început de organizare să nu se destrame. 

L a o universitate românească abia în-
drăsnim a ne gândi în împrejurările noastre 
actuale nefavorabile. 

P e vremuri se încălziseră bătrânii noştri 
pentru înfiinţarea unei academii de drept; 
ideia însă a fost părăsită şi suma adunată 
în acest scop transpusă altei destinaţiuni. 

Deşi suntem un popor eminamente agri
col abia ne putem gândi acum la o aca
demie de agricultură, şi cu atât mai puţin 
la institute superioare de industrie şi co-
merciu. Aceste vor rămânea pe timp foarte 
îndelungat numai deziderate. 

Nu e tot aşa, când vine vorba să sus
ţinem şi ameliorăm neîntrerupt instituţiunile 
înfiinţate de antecesorii noştri, şi peste tot 
instituţiunile noastre culturale existente. 

Nu mai e aşa, nici când e vorba să în
fiinţăm şi noi un fel sau altul de instituţiuni 
culturale şi economice, cari le reclamă în 
mod imperativ împrejurările actuale. 

Am fi o generaţie nevrednică de ge
neraţiile ce ne-au precedat, generaţii sărace 
în deplin înţelesul cuvântului, sărace cu 
duhul şi lipsite de avere, cari în timpul 
iobăgiei, şi abia scăpate din jugul aceleia, 
fără un număr mai mare de conducători lu
minaţi ,cum avem azi, şi fără o bază pe care 
să poată clădi, — fără toate aceste au ştiut 
să se însufleţească pentru idealuri, să gă
sească căi şi mijloace pentru ridicarea po
porului la o soarte mai bună şi să aducă 
jertfe, adesea foarte conziderabile, pentru 
realizarea acestui scop. 

Noi avem credinţă tare, c ă generaţia de 
azi ştie să se însufleţească tot aşâ de bine 
de bunurile supreme ale poporului, cum au 
ştiut şi generaţiile de odinioară. Exemple 
avem destule. 

Ceeace ne lipseşte este: organizaţia. Or
ganizaţie se vesteşte şi se cere din toate 
părţile; dar nu se prezentă din nici o parte 
un plan general, real şi executabil. Nu se 
iveşte nici cel chemat să iee cârma orga
nizării. 

Una e de necontestat, că organizaţiile 
noastre culturale actuale, conzistoriile şi ce
lelalte organe în legătură cu ele, cum şi so
cietăţile culturale de cari dispunem, au tre
buinţă neapărată de sprijin material şi moral 
în măsură neasemănat mai mare decât pană 
acum. Obştea întreagă trebuie mişcată şi 
înduplecată să contribuie şi să jertfească 
pentru instituţiile sale culturale. 

Fruntaşii instituţiilor numite trebue să 
stărue mai mult decât oricând pentru tre
zirea şi organizarea forţelor latente ; iar căr
turarii toţi până la unul să se înroleze la 
munca culturală, ce acum trebue să se ur
meze fără preget. P e urma îndemnului şi 
exemplului dat de fruntaşi poporul n'are să 
rămână nepăsător. Exemple de jertfă vedem 
în toate zilele. Sate de câte 100 familii vo
tează întregirea salarului învăţătoresc în sen-
zul art. de lege X X V I I din 1907. 



Chestia organizării noastre culturale este 
o chestie mare. Nu ajunge un articol două 
de ziar pentru mântuirea ei, ci ea trebuie 
ţinută neîntrerupt la ordinea zilei. Trebuie 
discutată mereu altfel decât până acum. Tre
buie făcut un plan după care să se proceadă, 
şi cele mai bune puteri ale noastre să se 
pună în serviciul ei: cu peana, cu vorba, cu 
fapta, jertfind timp, odihnă, avere, tot. 

Numai astfel vom scoate din întunerec şi 
sărăcie massa poporului nostru, aşâ de ina-
poiat în toate şi numai astfel îi vom putea 
conduce norocos spre ţânta firească a desti-
naţiunii Sale. (Vom continua). 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 12 Martie 1908. 

După reducerea etalonului la 3 7 2 % î n London, 
banca imperială germană încă s'a văzut îndemnată a 
scădea în 7 crt. rata oficială — dar în considerare la 
situatiunea încordată din Germania — numai cu V a % > 
adecă la 5 V a % - Faţa de anul trecut şi această reducere 
arată un progres, pentrucâ atunci abia în 23 Aprilie 
s'a redus etalonul la 5 V a ° / o t n Berlin. Sumarul băncii 
imperiale este mai favorabil decât în anul trecut şi 
rezerva de bilete este mai mare, cu toate acestea tre
buinţele pieţii încă sunt mari, şi aceasta împrejurare 
a impus consiliului băncii o deosebită precauţiune in 
politica de discont. 

Celelalte pieţe europene au abundantă de numârar, 
de aceea se aşteaptă o nouă reducere de ' / a

0 / 0 în 
London, după care scădere etalonul băncii engleze 
ajunge la nivou egal cu al băncii franceze. 

Piaţa internă s'a ameliorat peste aşteptare în 
săptămâna primă a lunei crt. Astfel rezerva de bilete a 
crescut cu 63 milioane la 131 milioane K, iar circu-
laţiunea de bilete a scăzut cu 61"4 milioane la 1748'7 
milioane K. Ramii de operaţiune s'au redus de ase
menea cu aproape 58 milioane, fată de 31 milioane 
în anul trecut, iar metalul nobil a crescut cu 1-5 mi
lioane K. Cererile sunt minimale, dar cu toate acestea 
o reducere a etalonului nu se prevede în timp apropiat. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

Casele privilegiate de împrumut pe amanet 
în Momânia, întreprinderea aceasta fondată ca so
cietate pe acţii la 1906 cu concursul mai multor in
stitute de bani de ale noastre, îşi publică primul bi
lanţ pe 1906/7, cuprinzând 15 luni de gestiune. Bi
lanţul se încheie cu active totale în sumă de L 1.007,936 
din care cea mai însemnată poziţie sunt: Imprum. pe 
preţioase cu L 419,805 apoi Imobile cu L 196,092, 
Cont-curent L 151,363 şi Imprum. pe efecte L 102,335. 
Capitalul social al ,Muntelui de pietate" cum se mai 
numeşte pe scurt aceasta instituţie este de L 1.000,000 
care a dat la un venit brut de L 100,406-76, un profit 
net de abia de L 2,129-05, cheltuielile: salarii, chel
tuieli generale, jetoane de prezenţă etc. urcându-se la 
L 98,277 71 Acest profit fiind insuficient pentru di

stribuirea unei dividende între acţionari conziliul de 
administraţie propune a se trece în contul anului viitor. 

Cu tot rezultatul nefavorabil al primului an de 
gestiune conziliul de administraţie al „Muntelui de 
pietate" priveşte cu deplină încredere in viitor şi pentru 
a-şi putea continuă afacerile de împrumut şi să poată 
întimpinâ cheltuielile mari reclamate de construirea 
unui palat propriu, pus deja în lucrare, — propune 
adunării generale convocată pe 28 Martie a. e. spo
rirea capitalului cu Lei 1 milion prin emisiune a 2000 
obligaţiuni cu prioritate â Lei 500 nominal cu do
bândă maximală de 6 % , cari se vor replăti până la 
finele anului 1930 prin trageri la sorţi cu începere 
dela 1 Ianuarie 1911. întreaga emisiune se va putea 
plasă la un sindicat, care va oferi cel mai avantagios 
preţ de emisiune. 

Director general al „Muntelui de pietate' este dl 
Dr. C. Diaconovich, iar contabil-şef dl Ioan Budiu. 

* 
„Aurăria", cassă de economii, soc. pe acţii în 

Abrud. Cu anul 1907 acest institut a împlinit 20 de 
ani de existenţă şi şi-a încheiat bilanţul cu active de 
K 965,936 (în 1906 K 918,266) şi cu un profit net de 
K 20,875, mai mare decât în anul precedent cu circa 
K 2,600. Ramii de afaceri atât activi, cât şi pasivi 
arată creşteri şi anume Escontul dela K 556,416 la 
K 578,430, împrumuturile hipotec. dela K 226,712 la 
K 240,544 şi Creditele cambiale cu acoperire hipotec. 
dela K 66,031 la K 66,648; dintre pasive Depozitele 
spre fructificare s'au sporit cu aproape K 50,000 la 
K 607,255, iar Rezervele se prezintă cu K 132,728 
fată de K 125,834 în 1906. Reescontul din contră se 
cifrează cu neînsemnata sumă de K 74,073, arătând 
faţă de 1906 o reducere de circa K 15,600. Venitul 
brut al anului 1907 a fost de K 84,073, mai mare 
decât în 1906 cu circa K 6,600. 

Adunarea generală este convocată pe 17 crt. 
când vor fi a se alege 3 membrii în direcţiune şi în
treg comitetul de supraveghiare. 

* 
„Cassa de păstrare", soc. pe acţii în Mer-

curea şi-a încheiat al X-lea an de gestiune cu active 
de K 1.163,913, mai mari decât în 1906 cu circa 
K 75,000 şi la un venit brut de K 75,595 (în 1906 
K 66,488) cu un profit net de K 16,424, cu circa 
K 500 mai mult decât în 1906. Poziţia principală a 
activelor sunt împrumuturile pe obligaţiuni cu cavenţi 
cu K 302,062 ( + faţă de 1906 de circa K 14,000) 
după care vin Imprum. hipot. cu K 242,212 (în 1906 
K 222,681). Reduceri arată Cred. camb. cu acop. hip. 
dela K 111,268 la K 105,350 şi Cred. de cont-curent de 
circa K 85,000 (starea K 144,683). O investitiune în
semnată a făcut acest institut în 1907 în Realităţi: 
magazii cu pivniţi, cari sunt prezentate cu K 132,080 
fată de K 44,360 în 1906. Ce priveşte pasivele Ca
pitalul social se cifrează cu K 159,466, din care 
K 31,466 sunt vărsăminte din a IlI-a emisiune de actii. 
Rezervele se cifrează Ia finele anului 1907 cu K 55,176, 
arătând fată de 1906 o creştere de circa K 13,000. 
Depozitele spre fructificare de K 913,461 sunt mai 
mari decât în 1906 cu circa K 26,456. 

Adunarea generală a fost convocată pe 1 crt. 
* 

„Chiseteiana", institut de credit şi de economii, 
soc. pe acţii în Chiseteu. Bilanţul acestui institut pe 
1907 prezintă fată de bilanţul anului precedent de ge
stiune următoarele schimbări mai esenţiale: la Escont 
o reducere de circa K 13,000 (starea K 80,295), din 
contră creştere la Cambii cu acop. hipotec. de circa 



K 7 000 la K 19,624. Totalul activelor se cifrează cu 
K 109 756, arătând faţă de 1906 o reducere de K 7,287. 
Dintre' pasive capitalul social stă neschimbat cu 
K 24 666 ca şi în 1906 (din K 25,000 cât a fost fixat.) 
Rezervele s'au sporit la K 1,135 cu K 323. Depozi
tele spre fructificare arată o reducere de circa K 7,000 
la K 37 338 şi Reescontul déla K 44,144 la K 41,841. 
Venitul 'brut de K 12,434 este mai mare decât în 1906 
cu K 2,784, iar profitul net de K 3,079 arată faţă de 
1906 o 'creştere de K 1,460. 

„Ciacovana", institut de credit şi economii, soc. 
ne actii în Ciacova şi-a încheiat al IV-lea an de ge
stiune, 1907, cu active de K 659,604 faţă de K 504,699 
în 1906 şi cu un profit net de K 13,865, mai mare 
decât în 1906 cu circa K 3,800. O creştere conzide-
rabilă de K 83,000 arată faţă de 1906 Escontul (starea 
K 330,616), asemenea au crescut Cambiile cu acop. 
hipotecara déla K 122,412 la K 154,947, pe când îm
prumuturile hipotecare sunt aproape staţionare cu 
K 124,391. în cursul anului 1907 acest institut şi-a 
acuirat o casă proprie în valoare de K 36,994. Dintre 
pasive cea mai însemnata poziUe o formează Rees
contul de K 293,260 (în 1906 K 269,790) care repre
zintă peste 6 0 % ale Escontului şi Cred. cambiale cu 
acop. hipot. împreună; dovadă că se face în mare 
măsură uz de creditul disponibil. O creştere însem
nată de K 124,413 remarcăm la Depozite spre fructi
ficare, cari se cifrează cu K 194,264. 

Venitul brut al anului 1907 este de K 53,991 
faţă de K 35,557 în 1906. 

Adunarea generală a fost convocată pe 24 Fe
bruarie a. c. când s'a hotărit şi urcarea capitalului 
<iela K 90,000 la K 150,000. 

„Coroana", institut de credit şi de economii, soc. 
pe acţii în Timişoara-Elisabetin. Anul 1907 al III-lea 
an de gestiune 1-a încheiat acest institut atât ce pri
veşte profitul, cât şi totalul activelor ceva mai nefa
vorabil decât în anul 1906. Cel dintâiu se cifrează cu 
K 5,07.8 (în 1906 K 6,280), iar cel din urmă cu 
K 370,097, faţă de K 383,000 în 1906. Reduceri arată 
dintre active Escontul, de circa K 15,000 la K 62,139 
şi Imprum. hipot. déla K 72,458 la K 55,573. Din 
contră au crescut Realităţile déla K 9,107 la K 26,391. 
Cambiile cu acop. hipotec. sunt aproape neschimbate 
cu K 209,107. Ce priveşte pasivele vedem că din ca
pitalul de K 100,000 a incurs pană la finele anului 
1907 K 81,919, astfel că vărsămintele efectuite în 1907 
abia fac neînsemnata sumă de circa K 2,700. Rezer
vele au crescut cu rotund K 800 la K 5,366, din contră 
s'au redus Depozitele spre fructificare cu mai mult 
de K 10,000 la K 61,991 şi Reescont. déla K 216,694 
la K 199,723. Suma aceasta cu toate acestea repre
zintă peste 73-60% ale Escontului şi Cred. camb. cu 
acop. hipot. şi dovedeşte creditul exagerat de care face 
uz şi i-se pune la dispoziţie acestui institut. O redu
cere a acestei sume se impune în mod imperios. 

Venitul brut al anului 1907 a fost de K 34,735 
mai mult decât în 1906 cu K 29,805. 

CRONICA. 
Ungare câtră abonenţi. Onor. noştri abo

nenţi restanţieri sunt rugaţi a-şi achită abonamentul, 
trimiţând suma cuvenită la adresa: Administraţia „Re
vistei Economice" în Sibiiu — Nagyszeben. 

Un funcţionar de bancă român cu praxă de 
mai mulţi ani, de prezent în serviciul unei bănci mari 
străine, caută post la o bancă românească. Adresa se 
poate află la Redacţiunea noastră. 

* 

Boicot. Mulţi vorbesc de boicotare, fără să ştie 
originea şi însemnătatea adevărată a cuvântului. 

Boycott a fost un arândaş crunt în Irlanda. Liga 
naţionala irlandeză 1-a „boycotat" în 1879. Imediat 
înainte de secerat lucrătorimea şi-au sistat serviciul, 
servitorimea 1-a părăsit şi nu se afla nimenea în ţară, 
care să se fi tocmit la el. Birjari, hotelieri nu-1 mai 
serveau. Trenul nu-i mai transporta productele. în 
fine, sub scut puternic de armată, i-au sosit muncitori 
din regiunile depărtate ale ţării, dar pe atunci îi erau 
stricate cerealele. Boycott s'a mutat la America, cer
când să scape de urgia aceasta, dar boicotarea s'a 
răspândit şi ea atât în Europa, cât şi în America şi 
in alte părţi ale globului. 

Americanii recurg la boicot îndeosebi când în
treprinzătorii îşi angajază, în cursul unei greve, mun
citori cari nu aparţin sindicatului. în cazuri de aceste, 
prin articole de ziare şi circulare se interzice de a 
face cumoărături delà cel boicotat, de a se angaja la 
el la lucru, de a conveni, a mânca sau a bea îm
preună cu el. 

Evident, că boicotarea e armă puternică în mâna 
muncitorilor americani, ce nu odată o îndreptează 
împotriva patronilor, fabricanţilor, întreprinzătorilor etc. 
„Când voim să boicotăm pe cineva, — zic ei — îl lăsăm 
singur, îl izolăm de semenii, cu cari are afaceri". Cu 
mijlocul acesta voiesc să domolească pe respectivii, 
când greva nu are destul efect. 

în Germania au boicotat social-democraţii unele 
berării şi hoteluri, îndeosebi când aceste nu le puneau 
la dispoziţie localul. Dar aici de multeori a fost ca
lificată drept transgresiune, — „Unfug" — apucătura 
aceasta in timp ce în America părerea unor judecă
tori nu o află de loc punibilă, căci orice muncitor îşi 
poate ruga prietinii şi cunoscuţii să nu dee ajutor duş
manului său. 

Boicotarea e deci o pedeapsă morală, ce ne 
aduce aminte de interdictul, excomunicaţia, afurisenia, 
anatema, caterisirea şi alte represalii similare bisericeşti. 

* Gamma. 
Retragerea din circulaţie a monetelor de 

argint à fl 1 v. a. Conform unei hotărîri recente 
a celor doi miniştri de finanţe monetele de argint à 
fl 1, aceasta ultimă rămăşiţă a vechei „valute austriace" 
vor fi total scoase din circulaţie şi transpuse la mo-
netăriile din Kremnitz şi Viena, unde vor fi remone-
tizate, pentru a ajunge din nou în circulaţie ca mo-
nete à K 5 şi K 1. Vagoane întregi de piese a f l i 
uzate, ca şi nou-nouţe, aflătoare în lăzi neatinse pe 
la casseriile statului şi ale Băncii Austro-Ungare, se 
transpoartă la monetăriile amintite, şi de aci se şi ex
plică împuţinarea, ba chiar dispariţia acestor monete 
din circulaţie şi înmulţirea monetelor à K 1 şi K 5, 
acestea din urmă din cauza greutăţii lor atât de ne
populare la public. 

* 
Loteria de clase în România. După mo

delul loteriei ungare de clase s'a înfiinţat şi în Ro
mânia o asemenea instituţie — intenţionându-se poate 
să se dee ocazie a se riscă de aici înainte în ţară 
sumele foarte însemnate de bani, cari pană acum erau 
riscate aici la noi la loteria ungară de doritorii de a 
se înbogăţi deodată şi fără osteneală. 

Se ştie doară, că pentru loteria ungară de clase 



se vărsa din România — mai pe faţă, mai pe sub 
mână — sume enorme prin mijlocirea firmelor colec
toare de aici. 

Şi nu e mai puţin cunoscut şi aceea că această 
loterie ungară care plăteşte dividende excepţional de 
grase acţionarilor săi, a ajuns şi aici la noi, în urma 
reclamelor sale neîntrecute, să fie o adevărată plagă 
mai ales pentru clasele de mijloc ale popo raţiunei şi 
în special pentru funcţionarii mai mici de toate cate
goriile. Reclama cu „tot al doilea loz câştigă" în
deamnă încă şi azi pe mulţi oameni sărăcuţi sâ-şi dee 
banul greu muncit pentru o 1 / s din lozul „al doilea" ! 

Tocmai acum, când aici la noi totuş a început 
să nu mai fie chiar aşa de încântată lumea de bine
facerile acestei instituţii economice (?) şi când chiar 
autorităţile s'au văzut îndemnate a opri reclama aproape 
neruşinată ce se făcea pentru plasarea de lozuri, zicem 
în timpul acesta se găseşte cu cale în România a se 
înfiinţa o instituţie de acelaş fel. 

Ni-s'a dat ocazie să cetim reclamele colectorilor 
de dincolo prin foi volante şi inserţiuni mari de un 
cot prin ziarele din ţară şi trebuie să constatăm, că, 
deşi sunt începători numai — nu sunt mai pe jos decât 
ai noştri. 

Ar fi conzult, credem, ca statul român dela în
ceput să nu dee frâu prea liber reclamelor acestora 
menite să amăgească pe mulţi ca să-şi dee banul 
pentru îmbogăţirea, nu a lor, ci a acţionarilor loteriei 
şi a droaiei de colectori. 0 

B I B L I O G R A F I E . 

„IPenzintezeteJe ăllando ellenorsese" („Con
trolul permanent la institutele de baniu) de Alfred 
Kormos, redactorul revistei „Magyar Penzugy", Buda
pesta, Tipografia „Apollo" 1908. Preţul cărţii elegant 
compactate în pânză K 8. 

Sub titlul acesta a apărut în fine cartea deja de 
ani de zile anunţată a cunoscutului scriitor financiar-
economic dl A. Kormos. Este o lucrare excelentă, cu
prinzând expunerea sistematică a agendelor de control 
la diferitele institute de bani şi întreprinderi pe acţii, 
compusă cu concursul a num&roşi specialişti distinşi 
din patrie şi străinătate. 

Partea primă arată indispenzabilitatea efectuirii 
controlului prin o secţie specială de control, la insti
tute mai mici printr'un funcţionar de control. 

Partea a doua se ocupă cu exerciarea contro
lului permanent Ia singuraticii rami de administraţie 
şi avere. 

Partea a treia tractează despre efectuirea revi-
ziunilor neaşteptate. 

Partea a patra despre controlul institutelor mici 
şi a însoţirilor de credit. 

Partea a cincea în fine, care formează un su-
plement al publicaţiunii tractează despre reviziunea 
institutelor de bani. 

La compunerea scrierii sale autorul a fost con
dus de conzideraţii pur practice şi nu teoretice; spre 
scopul acesta a urmărit cu atenţiune şi şi-a procurat 
toate productele literare, foile volante şi chiar artico
lele de ziare, cari s'au ocupat mai temeinic cu che
stiunea controlului permanent al institutelor de bani, 
precum şi diferitele ordinaţiuni, regulamente şi instruc
ţiuni referitoare la controlul cassieriilor de stat, a per-
ceptoratelor e t c , ba a trimes chiar în o călătorie de 
studiu pe un colaborator al său, care a cercetat nu-

măroase institute de bani din diferitele părţi ale ţării, 
de unde s'a întors cu experienţe bogate şi cu o su
medenie de modele de tipărituri. 

întreg materialul adunat s'a grupat şi prelucrat 
în publicaţiunea de faţă menită a crea un control uni
form şi permanent la institutele de bani. 

„Controlul permanent la institutele de bani'- va 
apărea şi în limba germană şi română; aceasta din 
urmă în traducerea dlui Dr. N. Vecerdea; dar şi pană 
atunci recomandăm cartea dlui Kormos, în atenţiunea 
cetitorilor noştri, cunoscători ai limbii maghiare, ca o 
lucrare valoroasă şi de bun folos şi pentru cercurile 
noastre specialiste şi laice angajate la conducerea şi 
controlul institutelor noastre de bani. 

S u m a r . 
Incompatibilitatea şi nepotismul la bănci. — La orga-

nisarea noastră culturală. — Revista financiară: Situaţi unea. — 
Societăţi financiare ţi comerciale: „Casele privelegiate de împru
mut pe amanet în Komâuia", „Aurăria", „Cassa de păstrare", 
Mercurea", „Chiseteiana", „Ciacovana", „Coroana". — Cronică: 
Rugare, Un funcţionar de bancă, Boicot, Retragerea din circulaţie 
a monetelor de argint â fi 1 v. a., Loteria de clase în România. — 
Bibliografie: „Penzintezetek âllando ellenorzese". 

l>r . Constant in Moga , advocat, şi-a 
deschis cancelaria în Braşov, Şirul Botelor 
Nr. 22 (Curtea filialei „Albina11). 

Bursa de mârfari din Budapesta. 
Cursul din ia Martie 1908. 

Grâu de Bănat per 100 kg. vinde 23-50--24-30 
„ „ Tisa n « îi n 2370--24-90 

)i Pesfcsi ît iî » Î7 2345--24-60 
„ „ Alba-reg. „ „ „ J1 23-70--24-50 
„ „ Bacica, îî îi îi n 23-70--24-45 

Secară îi îî n « 21*— -21-30 
Orz lî 11 îî « 14-80--15-20 
Oves îî îl îî îi 15*80-- 1 6 60 
Porumb n îî îî n 13-50--13-75 
Rapiţă, îî » »• n 
Slănină (clisă) îî TI îl îi 1 0 6 - 1 1 4 - -
Untură de porc B.-Pesta „ „ „ r> • 140-- 1 4 1 -

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 12 Martie 190Î 3. 

Rentă amort, împr. 185 mii. din 1903, 5°/ 0 vinde Lei 103'/» 

» îi „ 274 „ „ 1890, 4«/„ n îî 93'/, 

îî n „ 180 „ „ 1898, 4<>/0 n jî 91*/. 
îi » seria A. şi B. din 1905, 4% V îi 92-V. 

)î îi convertită ' din 1905, 4°/ 0 îl îî 9210 
Obligaţiile Credit, judeţian şi comunal 5% r îî 100-Va 

j) îî 99 05 

n r „ 4% îî 11 88 -7 . 
iî n „ urb Bucureşti 5°/ 0 n îl 98-V. 

n r „ „ Iaşi . . 5% îl îî 96'/. 



- A U R O R A ' , institut de credit şi econ. în Baia-Mare. 

C O N C U R S . 
Institutul de credit şi economii „Aurora", 

societate pe acţii în Baia-Mare (Nagybânya) 
publică concurs pentru ocuparea postului de 
contabil cu termin pană în 15 Aprilie 
at. n. a. c 
Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 

1. Salar anual de K 1920. 
2. Adaus de salar conform statutelor. 
Reflectanţii la acest post au să dove

dească, că au absolvat şcoala comercială cu 
examen de maturitate şi că au praxa nece
sară de a purtă agendele de contabilitate 
de sine stătător. 

Cari posed şi limba germană sunt preferiţi. 
Cererile sunt de a se înainta în toate limbile, 

pe cari k posede petentul. 
După anul de probă nou alesul eventual 

va fi declarat de funcţionar definitiv. 
Postul va trebui ocupat la 1 Iunie 1908. 
B a i a - M a r e , la 1 Martie 1908. 

Nr. 84 [2—3j Direcţiunea. 

„ C R I Ş A N A " , institut de credit şi economii în Brad. 

C O N C U R S . 
Direcţiunea institutului de credit şi eco

nomii „Crişana" din Brad, publică concurs 
pentru ocuparea postului de condueător-
contabil la înfiinţânda filială din Hâlmagiu 
cu termin pană la 15 Aprilie n. 1908. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar fundamental anual de K 1800. 
2. Bani de cuartir K 400 . 
3. Tantiemă statutară (toţi funcţionarii, 

afară de director, cel puţin 4 % din venitul 
curat după subtragerea a 5 % dividendă, în 
proporţia salarelor lor). 

4. 6 cuincuenale de câte 1 0 % după sa
larul fundamental. 

5. Drept de penziune conform norma
tivului în vigoare. 

Doritorii de a ocupă acest post, au să 
dovedească, că au absolvat o şcoală comer
cială cu examen de maturitate, c ă posed pe 
deplin limba maghiară şi ev. şi cea germană şi 
c ă au praxă destulă ca să conducă independent 
agendele filialei şi contabilitatea. 

Cel ales va avea să-şi ocupe postul la 
1 Iunie n. a. c , eventual şi mai curând şi 
să depună o cauţie egală cu salarul. 

Cererile însoţite de documentele de lipsă 
şi de fotografia petentului sunt a se adresă pană 
la terminul de sus la direcţiunea institutului, 
unde se pot căpătă informaţiuni mai detailate. 

B r a d , la 5 Martie 1908. 
N r. 83 (i~3) Direcţiunea. 

i m m m i H M n M I » »> " n I Y I » ş O i > i i » y i 

Casele privilegiate de împrumut pe amanet în România. 

C O N V O C A R E 
In baza art. 35 şi 36 ale statutelor d-nii 

acţionari ai societăţii anonime „Casele pri
vilegiate de împrumut pe amanet îu Ro
mânia", sunt convocaţi în 

a d u n a r e g e n e r a l ă 
care se va ţinea în birourile direcţiunii din 
Bucureşti (str. Doamnei 10) la 15/28 Martie 
1908, oarele 4 p. m., cu următoarea 

O r d i n e de z i : 

1. Aprobarea bilanţului anului de gestiune1906/7. 
2. Descărcarea consiliului de administraţiune de 

gestiunea sa. 
3. Întrebuinţarea beneficiului. 
4. Propunerea conciliului de administraţiune pen

tru sporirea capitalului de afaceri prin emi
siune de obligaţiuni cu prioritate în suma de 
un milion lei; 

5. Întregirea consiliului de administraţiune în sen
sul art. 15—17 din statute, 

6. Alegerea a 3 cenzori şi 3 suplenţi pentru a. 1908. 

Pentru a putea luâ parte la această adu
nare generală d-nii acţionari în senzul art . 
36 al statutelor, trebue să depună acţiunile 
lor cel mult până la 9/22 Martie 1908, şi 
anume, ori la centrala societăţii din Bucu
reşti, (strada Doamnei 10), ori la institutele 
de credit: „Albina" în Sibiiu, „Ardeleana" 
în Orăştie şi „Oraviceana" în Orăştie. 

Ca adunarea generală să poată luâ lio-
tărîri valide asupra propunerilor înscrise în 
ordinea de zi sub Nr. 4, art. 41 din statute 
cere ca acţionarii prezenţi să reprezinte cel 
puţin jumătate din capitalul social şi ca de-
ciziunile să întrunească 2/3 ale voturilor ex
primate. 

Din această cauză d-nii acţionari sunt 
rugaţi a participa la adunarea generală, în 
persoană ori prin reprezentanţi, în număr cât 
se poate mai mare. 

B u c u r e ş t i , 12 /25 Februarie 1908. 

Nr. 8 7 ( i - i . Consiliul de administraţie. 
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Banca de asigurare Transilvania. î 
— S i b i i u , s t r a d a C i s n a d i e i X r . 5 . — 

Asigurări contra pericolului de foc şi exploziune. 
Asigurări pe vieaţă în toate combinaţiile. 
Asigurări pentru cazuri de accidente 
Asigurări contra pagubelor prin grindină 
Asigurări contra infracţiei (furt prin spargere de 

casse şi locuinţe). N r . i u—sa 

Asigurări de sticle la galantare, etc. 
Pentru bănci de credit condiţii foarte avan-

tagioase pentru asigurarea hipoteeelor şi reduceri 
conziderabile de premii pentru membrii oricărei 
reuniuni agricole sau tovărăşii economice. ! 

„Asociaţiunea de economii şi ajutor" în Gyirok. 

P I B L I C A Ţ I U S E . 

Implinindu-se la 10 August 1908 conform 
statutelor cei 10 ani pe care s'a alcătuit 
„Asociaţiunea de economii şi ajutor" din Gyirok, 
rugăm pe creditorii ei să-şi arete pretensiunile 
lor faţă de Asociaţiune în decurs de şase 
luni dela a treia publicare. 

G y i r o k , la 24 Februarie 1908. 

Nr. 77 ( 3 - 3 ) Direcţiunea. 

„FORTUNA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Rodna-veche. 

Active — Vagyon. C o n t u l b i l a n ţ u l u i — H é r l e g s z á m l a . Pasive — Tener. 

K f 
Cassa în numărar — Keszpenz 1,371-81 
Cambii escontate — Vâlto târca 129,12950 
Oblig, hipot. — Jelzâlogos kolcson 107,15388 
Obligaţiuni cu cavenţi — Kotveny kolcson . . . . 69,347-81 
Anticipaţiuni — Elolegek 50544 
Efecte proprii — Sajât 4% inagy. kor. jâr 3,600-— 
Efectele fondului de rezervă — Ertâkpapir a tartalek 

alap szâmlâjâra 1,740-— 
Interese anticipate — Elolegezett kamatok . . . . 1,40881 
Interese restante — Hâtralekos kamatok 10,742-37 
.Realităţi — Ingatlanok . 40,49882 
Diverşi debitori — KulonbozS adosok 12,103-21 
Mobiliar — Felszereles 890 19 

• 10% amortizare — 10°/,, leirâs utân . . . 89 01 80118 
378,402-83 

Capital social — Részvénytó'ke 
Depuneri — Betétek 
Credite fixe — Sajât kolcsonok 
Reescont — Visszleszâmitolâs 
Fond de rezervă — Tartalék alap . . . 26,282-52 
Fond special de rez. — Kiilon tartalék alap 1,896-33 
Fond de clădire — Ingatlanok tartalék alap 2,087-73 
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék. . . 
Depozite — Letétek 
Spese de proces — Perkoltségek 
Interese anticipate — Atmeneti kamatok 
Profit — Nyereség 

K f 
40,000-— 

195,399 95 
45,600- -
59,745-— 

30,266-58 
198-98 
140-— 
48-40 

3,822 08 
3,181-84 

378,402-83 

Debit — Tartozik. C o n t u l P r o f i t şi P e r d e r e — í í y e r e s é g é s V e s z t e s é g s z á m l a . Credit — Kovetel. 

Interese — Kamatók: 
la depuneri — betétek utân 11,19253 
la credite fixe — sajât kolcsonok utân . 2,634 28 
la reescont — visszleszâmitolâs utân. . 5,723-81 

Dare directă — Egyenes adó 
Dare de rentă 10°/0 — 10°/o betéti kamatók utân . . 
Salare — Fizetések 
Ajutoare — Segéìyek 
Competinţă de timbru — Bélyegilleték 
Diferinţă de curs — Arfolyam kulombség . . . . 
Spese generale — Âltalânos koltségek . . . . . . 
Amortizare din mobiliar — Leirâs a felszerelésbó'l . 
Profit — Nyereség 

K 

19,550-62 
1,70945 
1,119-23 
4,77816 

32-60 
52 72 
30 — 

1,757-38 
89 01 

3,181-84 

Interese — Kamatok: 
escont — leszâmitolt vâltok utân . . . 9,730-29 
hipoteeare — Jelzâlogos kolcsonok utân 7,44012 
obligaţiuni — Kòtvényes kolcsonok utân 5,428-18 

Proviziuni — Jutatékok 
Diverse — Kulonfélék 
Int. la efecte — Kamat értékpapirok utân (adómentes) 

K 

22,598-59 
5,649-67 
3,855-85 

196-90 

32,301-01 32,30101 

Rodna-veche (O.-Radna), la 31 Decemvrie 1907. 

Ioan Issip m. p., director — igazgató. Maria Popu m. p , cassiera — pénztarnók. Ioan Raduţescu m, p., contabil — konyvelo 

D i r e c ţ i u n e a : — Az i g a z g a t o s â g : 
Grapini Pamfil m. p., prez. — eln8k. Nicolau Mureşanu m. p., secretar — titkâr. 

Dr. Andreiu Monda m. p. Dr. Ioan Malain m. p. 

C o n z i l i u l de s u p r a v e g h i a r e — A f e l i i g y e l o b i z o t t s â g : Nr. 86 (1—1) 
Leontin Pop m. p. Cosma Cotul m. p. Silvestra Mureşian m. p. 



„ B R A D E T U L " institut de credit şi de economii, societate pe acţiuni în Orlat. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Brădetul% societate pe acţii, se invită con

form §-ului 19 din statutele societăţii la 

a X I Y - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va ţinea în Orlat, la 30 Martie n. a. c. la 12 oare a. m. în localitatea institutului, pe lângă următorul 

P r o g r a m : 
Raportul direcţiunii despre rezultatul anului de gestiune 1907 şi propunerile acesteia. 
Raportul comitetului de supraveghiare şi propunerile acestuia. 
Decisiune asupra conturilor anuale şi asupra împărţirii profitului curat. 
Statorirea marcelor de prezenţă la membrii din direcţiune şi la cei din comitetul de supraveghiare 
pe anul 1908. 
Statorirea satârelor oficialilor pe anul 1908. 
Exmiterea a 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal al acestei adunări generale. 
Eventuale propuneri în marginile statutelor. 

Domnii acţionari, cari în senzul §§-lor 20 şi 21 din statutele societăţii, doresc a participă în per
soană ori prin plenipotenţiar, sunt poftiţi a-şi depune aeţiile şi eventualele documente de plenipotenţă la cassa 
institutului, cel mult pană la 30 Martie n. a. c , înainte de deschiderea adunării. 

O r l a t , în 5 Martie 1908. Direcţiunea. 

B i l a n ţ c u S I D e c e m v r i e 1 9 0 7 . 

1. 
2. 
3. 
4. 

5. 
6. 
7. 

Activa. Pasiva. 

K f 
Cassa în numărar 10,834 58 
Escont . . • 90,686 — 
împrumuturi pe obligaţiuni: 

a) obligaţiuni eu cavenţi 132,514-— 
b) obligaţiuni pe hipotecă 10D,803-— 233,317 — 

Cont-curent 40,571 08 
Depuneri proprii 91,505 53 

8,500-— 
1,200 — 

Casa institutului 
Efecte . • .. . 
Mobiliar . . . . 

după amortizare 
Anticipaţiuni. . . 

645-78 
145-78 500 — 

19 59 
477,133-78 

K f 
Capital de acţii 500 bucăţi a K 50 25,000-— 
Depuneri spre fructificare 394,689 41 
Fond de rezervă 36,708-95 
Fond de binefacere 4,056-27 
Fond de penzmne 3,37346 43?,82809 
Interese tranzitoare . . . 3,74171 
Dividendă neridicată 82-— 
Diverşi creditori 92940 
Profit' curat 8,55258 

Debit. C o n t u l p r o f i t şi P e r d e r e . 

477,133-78 

Credit. 

K f 
Interese la depuneri spre fructificare 18,448-86 
Spese de administraţie: 

a) spese de cancelarie 1,204-30 
b) contribuţie directă 1,569-73 
c) darea comitatensă şi comunală . . . 378 89 
d) arunc comunal 748 59 
e) darea după interesele depunerilor . . 1,844 90 5,'46 41 

Salare ~ ; ; ; 2,400 — 
933 — 
14578 

8,552 58 

Marce de prezenţă 
Amortizare din mobiliar 
Profit curat . . . . 

O r l a t , la 31 Decemvrie 1907. 
Dr. George Prunas m. p., prezident. 

Dionisiu Aaron m. p., cassar. 

Valeriu Popoviciu m. p. 

36,226-63 

K f 
Diverse interese 32,656 05 
Interese de întârziere 
Pro viziune . 
Competinţă . 
Chirie. . , 

831-98 
1,261-92 
1,146-68 

330 — 

36,226-63 

Ioan Manta m. p., viceprezident. Dion. P. Decei m. p., secretar-controlor. 
Lud. Pesamosca m. p., contabil. 

D i r e c ţ i u n e a : 
Alexandru Dregan m. p. Ioan Hanzu m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat bilanţul prezent precum şi contul profit şi perdere şi asemă-
nându-l cu registrele principale şi auxiliare l-am aflat în deplină consonanţă cu acestea şi corect. 

O r l a t , In 5 Martie 1908. 
C o m i t e t u l de s u p r a v e g h i a r e : Nr. 85 (1 —1) 

Dr. Stroia m. p., prezident Ioan Ivan m. p. Aurel Decei m. p. 
Eev&zut şi aflat în ordine: Iosif Lissai m. p., revizor expert al „Solidarităţii". 



„AGRICOLA", institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Ecica. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Agricola*, societate pe acţii în Ecica, sunt 

invitaţi la 

a I l I - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va ţinea în 29 Martie n. 1908 la 10 oare a. m. în localitatea institutului. 

Ordinea d.e z i : 

1. Raportul direcţiunii, al comitetului de supraveghiare şi stabilirea bilanţului. Nr. 89 (1—1). 
2. Darea absolutorului direcţiunii şi comitetului de supraveghiare. 
3. Distribuirea profitului net. 
4. Alegerea a 9 membri în direcţiune pe un period de 6 ani în senzul §. 32 din statute': 
5. Alegerea prezidentului institutului pe un period de 6 ani în senzul §. 31 din statute. 
6. Fixarea mar celor de prezenţă pentru membrii direcţiunii. 

Direcţiunea. 

Activa. B i l a n ţ c u 3 1 D e c e m v r i e 1 9 0 7 . Pasiva. 

K f K f 
1,67015 70,000-— 

128,654-18 315-82 
. . 78,216-— 206,870 18 71,907-64 

14,400-— 82,915-— 
3,339-— 13,400-— 
1,831 78 1,68213 
3,030 — 850-84 
1,694-08 460-93 
1,423 83 2,132-73 

14,991-- 5,684-93 
249,250 02 249,25002 

*) Cu dotaţiunea anului crt. se urcă la K 1,500. 

Debit. C o n t u l P r o f i t ş i P e r d e r e . Credit. 

K f K f 
3,364-41 16,263-69 
6,528-53 „ delà împrumuturi hipotecere 89324 

Interese după hipoteca cedată . . . . 638-10 10,531 04 310-46 
1,39111 105 90 17,573-29 

. . 33645 1,727-56 13-66 
54522 2,465-63 
910 — 
338 — 

. . 415-83 2,209 05 
5,584 93 

20,052 58 20,052-58 
E c i c a , la 31 Decemvrie 1907. 

Val. M a g d u m. p., director executiv. Francisc Buzariu m. p., contabil. 

Direcţ iunea: 

V. Petroviciu m. p. St. Ghilăzan m. p. I. Magda m. p. Volt. Agotescu m. p. 
M. Ghilezanu m. p. Gl. Brenda m. p. S. Mioc m. p. 

Subsemnaţii membri ai comitetului de supraveghiare am examinat contul prezent al Bilanţului şi Profit şi Perderi 
şi confrontându-le cu registrele principale şi auxiliare, le-am aflat în consonanţă şi exacte. 

Comitetul de s u p r a v e g h i a r e : 

Iuliu Magdu m. p. Nicola Nicolin m. p. George Kretiu m. p. Petru Mioc m. p. 
Moisă Brenda m. p. Iosca Mioc m. p. George Serb m. p. 




